Понимание  Холокоста как составной части истории нашей страны, а не как трагедии только еврейского народа, является одним из важнейших направлений формирования культуры памяти, способной противостоять проявлениям антисемитизма и ксенофобии в современной России. Особую актуальность эта проблема приобретает в преддверии 75-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, когда предпринимаются неоднозначные попытки «переосмысления и переоценки» этого исторического периода. Летняя сессия для педагогов России «Уроки Холокоста – путь к толерантности», проходившая с 16 по 19 августа 2019 года в Москве и Подмосковье, объединила учителей, преподавателей ВУЗов и музейных работников из 33 регионов РФ, доказав важность изучения этой темы.
Уже при регистрации участники мероприятия получили замечательный подарок – тематическую литературу, которая, безусловно, поможет при организации работы с обучающимися, повысит знаниевый уровень учителя.

Началом работы летней сессии стала экскурсия по экспозиции Мемориальной синагоги Российского еврейского конгресса на Поклонной Горе, в ходе которой И.А. Альтман   показал ее возможности для рассмотрения вопросов истории, культуры и религии еврейского народа, темы Холокоста. Далее был представлен опыт работы коллег из-за рубежа – Польши, Германии, Израиля, показаны их методы работы в школах и музеях при изучении данной тематики. Лекция Юрия Табака об истоках антисемитизма была очень информативной и яркой, позволила значительно расширить и структурировать знания по этой теме.

Второй день сессии был посвящен истории Холокоста и его мемориализации. Выступления Ильи Альтмана, Татьяны Маныкиной, Алла Гербер оставили глубокое впечатление, заставили о многом задуматься; поразиться, как о такой страшной трагедии можно говорить не ужасающими цифрами, фотографиями, кинохроникой, а через судьбы конкретных людей, конкретного человека… Работа в группах по презентации опыта участников сессии была очень полезной, позволила наметить новые перспективы и направления деятельности. Приятным «бонусом» второго дня стало знакомство с Романом Пазиным, известному своим пособиями, пожалуй, каждому учителю истории.

Пленарное заседание третьего дня летней сессии было посвящено методике преподавания темы Холокоста. Руководитель образовательных программ Центра «Холокост» Светлана Тиханкина рассказала о возможностях организации проектной деятельности при изучении темы, презентовала проект «Освободители» по поиску и установлению имен и судеб освободителей лагеря Аушвиц, освобожденных узников. Ноа Сигал провела практикумы «Альбом Аушвиц» и «Использование художественных фильмов на уроках при изучении темы Холокоста». Это замечательный опыт, новые приемы и методы работы с историческими и художественными источниками. Элизабет Швабауэр представила методику работы с архивом Арользена, показала перспективы сотрудничества при изучении судеб людей во время Второй мировой войны. Региональные представители Центра «Холокост» презентовали опыт работы по изучению истории Холокоста в  субъектах Российской Федерации. Огромный интерес вызвал просмотр фильма «Туфельки» режиссера Константина Фама и его последующее обсуждение, возможность использования в учебной и внеурочной деятельности при изучении темы Холокоста. Еще один яркий пример как без ужасающих сцен насилия, эмоций на человеческом лице,  можно показать человеческую трагедию…
19 августа проходили  круглые столы «27 января в Календаре образовательных событий» и «Опыт организации и проведения Международного конкурса «Память о Холокосте – путь к толерантности». Проблемы и перспективы», проведен мастер-класс по использованию документальной выставки «Холокост: уничтожение, спасение, освобождение». Обсуждение предложенных тем, позволило подвести общие итоги летней сессии и наметить перспективы сотрудничества. 

Участие в летней сессии для педагогов России «Уроки Холокоста – путь к толерантности» – это огромный профессиональный опыт, эмоциональная и интеллектуальная перезагрузка в способах, методах и подходах к изучению Второй мировой войны, истории Холокоста. 
Огромное спасибо организаторам и всем участникам сессии!
Молодкина Жанна Евгеньевна,
заместитель директора по воспитательной работе
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