Что это было? Время учиться и время подводить итоги. Здесь во время занятий становится понятно, что наше поколение и есть тот самый узел, который связывает два конца цепи поколений. Это мы помним рассказы наших дедов о войне, мы помним рассказы ветеранов – участников Сталинградской битвы и освобождения Аушвица. К несчастью, свидетелей тех событий остается все меньше,  и теперь наша задача - рассказать об этом нашим детям, детям, которые так мало знают о войне, и, честно сказать, далеко не все хотят знать.
Одна из самых страшных страниц в истории человечества – Холокост. Но как этому учить, если учителя на занятиях не могут сдержать слез. Учить надо. И учить можно по-разному. Через историю конкретного человека или историю семьи. Когда слушаешь Аллу Гербер, поражаешься внутреннему стержню этого человека, вот уж действительно живая история.  На занятиях Аллы Ефремовны становится понятно,  что проблемы расовой и национальной ненависти, проблемы терпимости и проблемы толерантности – это проблемы не далекого прошлого, а сегодняшнего дня. И если мы сегодня будем замалчивать прошлое, то можем допустить новую беду.
Можно изучать историю Холокоста через художественные образы, используя книги, художественные и документальные фильмы. Конечно,  учителя обращаются к художественным образам регулярно. Это  и  «Бабий яр» Анатолия Кузнецова, и  «Побег из Собибора»  Ричарда Рашке, и «Книжный вор» Маркуса Зусака и др. , фильмы «Мальчик в полосатой пижаме» Марка Хермана,  «Хрустальная ночь» Елены Якович. Но есть и другие книги и фильмы, о которых мы только слышали, а иногда и не слышали. Целый блок занятий был посвящен этому направлению. Ноа  Сигал на практическом занятии коснулась нескольких фильмов: «Старик и ребенок» Клода Берри,  «И все осветилось..» Лива Шрайбера  и  «Мы должны помогать друг другу» Яна Гржебейка. Все они художественные, все они разные, все они скорее притчи, чем история, но все они об одном:  как ценить человеческую жизнь и не допустить беды. Все вместе мы посмотрели  фильм «Туфельки», в котором передана история целого народа через историю туфель. Фильм вызвал много споров и обсуждений. Есть, о чем спорить; есть, о чем думать; есть,  что рассказать детям.
Настоящие  энциклопедические знания материала  продемонстрировал Илья Александрович Альтман, он покорил нас  своим погружением в тему и неподдельным интересом к тому, что происходит в регионах.
У всех участников семинара возникло желание поработать  в архиве Арользена и обязательно найти там имена своих земляков, а может быть, и родных.  А если появится возможность, то и отправить туда своих учеников. Элизабет  Швабауэр вселила в нас надежду на то, что все возможно.
Меня очень поразило, сколько делается в регионах, особенно меня впечатлил опыт Эльвиры Бабич  из Екатеринбурга. Школьники  под руководством учителей пишут сценарии и  ставят спектакли по книгам о Холокосте. Они показывают их не только в своем регионе, но и в соседних регионах.
         Организаторы семинара очень постарались коснуться всех сторон проблемы, поэтому никто не остался равнодушным.  Мы уезжали с семинара вдохновленными, окрыленными, точно зная, что продолжим работать над этой темой!
 Ирина Коренькова (г. Брянск)
