Мне хотелось бы выразить признательность и поблагодарить организаторов международного летнего семинара педагогов «Уроки Холокоста – путь к толерантности» за приглашение.
Летний семинар позволил мне познакомиться с самыми разными и устремленными людьми, которые исследуют такую сложную и трагическую тему «Холокост». Очень полезными и важными были выступления  Аллы Ефремовны Гербер и Ильи Александровича Альтмана. Их выступления позволили мне проникнуться той трагедией, произошедшей в нашем мире, которая унесла миллионы ни в чем неповинных людей.
Мастер-класс Светланы Анатольевны Тиханкиной «Организация проектной деятельности при изучении темы Холокоста» позволил по-другому посмотреть на организацию работы с учителями, участвующими в конкурсе.
Все выступления Юрия Табака «Истоки антисемитизма», практикум  Ноа Сигал «Изучение художественных фильмов на уроках при изучении темы Холокоста», «Альбом Аушвиц», мастер-класс Элизабет Швабауэр «Архивы Арользена», Татьяны Маныкиной «Дом Ванзейской конференции»: «Культура памяти о жертвах национал-социолизма в Германии» столько дали материала для размышления, что позволит более глубоко и ответственно подойти к изучению трудных вопросов темы «Холокост».
Эмоционально-чувственной частью семинара стал показ фильма «Туфельки»,  который заставил пережить то непростое время. Надеюсь, что человеческий мир больше не допустит такой трагедии на нашей планете.
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