   Участие в XIX Летней сессии международных курсов для педагогов «Уроки Холокоста – путь к толерантности» было полезным, как с теоретической, так и практической стороны.
   Большое впечатление на меня произвела экскурсия Ильи Альтмана по экспозиции Музея Холокоста и еврейского наследия, Аллы Гербер «Эхо Холокоста в СССР и современной России», мастер-класс Светланы Тиханкиной «Преподавание темы Холокоста в России: опыт и проблемы. Организация проектной деятельности  при изучении темы Холокоста (на примере темы «Освободители»)», лекция Юрия Табака  «Корни антисемитизма», практикум  Ноа Сигал «Изучение художественных фильмов на уроках при изучении темы Холокоста», «Альбом Аушвиц», мастер-класс Элизабет Швабауэр «Архивы Арользена», Татьяны Маныкиной «Дом Ванзейской конференции»: «Культура памяти о жертвах национал-социолизма в Германии». На мой взгляд, такие лекции позволяют найти ответы на сложные вопросы, поднять проблемы на новый уровень.
   Полученные знания я могу использовать в своей практической работе.
Важным моментом семинара является представление личного опыта работы и практические занятия. Замечательно то, что в  летней сессии приняли участие как начинающая молодежь из многих уголков России, так и региональные представители.  Именно личностного общения в познании и передаче опыта нам  постоянно не хватает. На летней сессии 2019года я получила огромное удовольствие. Впереди меня  ждет не менее интересная работа по  подготовке домашнего задания, определенных  в ходе работы  методических  групп.
На протяжении всего семинара чувствовалась доброжелательность, открытость, взаимопонимание, внимательность.
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