Многих интересует, чем занимается Центр «Холокост»? Ответ был четко дан на летней сессии для педагогов России «УРОКИ ХОЛОКОСТА – ПУТЬ К ТОЛЕРАНТНОСТИ» (16-19 августа 2019 г.), которая собрала учителей и преподавателей из нескольких десятков регионов нашей необъятной страны. Научно-методический журнал «Преподавание истории в школе», где мне приходится сейчас еще работать, достаточно тесно сотрудничает с Центром «Холокост». Но всегда есть потребность погрузиться в интересную проблематику, поскольку историки и обществоведы ориентированы на приобретения новых знаний.
Коллеги из-за рубежа (Польша, Германия, Израиль) представили актуальный материал о методах и приемах работы в образовании и музеях. Международный опыт всегда интересен и полезен для российских учителей. Спасибо за это - Ноа Сигал, Эдыта Гаврон, Лариса Михальска, Элизабет Швабауэр. Лекция Юрия Табака об истоках антисемитизма была очень насыщенной и концентрированной, но позволила понять авторскую интерпретацию явления. И все это уместилось в первый день, что даже удивительно.
Во второй день сообщения были посвящены истории Холокоста и его мемориализации. Выступали восхитительные ораторы - Алла Гербер, Илья Альтман и Татьяна Маныкина. Все их лекции пронеслись на одном дыхании и оставили глубокий след в каждом участнике летней сессии. Хочется их слушать еще и еще.
Думаю, что презентация опыта работы приехавших учителей (формы и методы, проблемы и достижения, методические приемы и т.д.) была полезна для каждого педагога, который что-то из опыта коллег может повторить и в своей школе.
Третий день был таким же насыщенным, как и предыдущие. Пленарное заседание было посвящено методике преподавания темы Холокоста. Участникам рассказали об организации проектной деятельности при изучении темы Холокоста на примере проекта «Освободители» (Светлана Тиханкина), провели практикумы «Альбом Аушвиц» и «Использование художественных фильмов на уроках при изучении темы Холокоста» (Ноа Сигал). Элизабет Швабауэр представила методику работы с архивом Арользена в области образования и научных исследований. Региональные представители Центра «Холокост» (а это учителя школ, преподаватели ВУЗов и методисты системы повышения квалификации) обобщили разнообразный опыт по изучению темы Холокоста в своих субъектах России.
Настоящим сюрпризом стал просмотр фильма «Туфельки» режиссера Константина Фама. Обсуждение показало, что интерес у участников огромен. Учителя даже вызвались подготовить методические рекомендации по использованию этого фильма-притчи в учебной и внеурочной деятельности при изучении темы Холокоста.
Участники поработали в группах и постарались подготовить предложения по дополнению/изменению Историко-культурного стандарта по теме Холокоста (основные события, персоналии, термины), список рекомендуемых тем работ на Международный конкурс «Память о Холокосте – путь к толерантности» и перечня тем сочинений по теме Холокоста, а также разработать оценочные материалы по истории Холокоста в формате ЕГЭ, ВПР по истории и обществознанию. Думаю, что конкретные разработки учителей можно будет опубликовать и в журнале «Преподавание истории в школе», чтобы с ними ознакомились не только участники семинара, но и коллеги-подписчики по всей нашей стране.
В последний день были проведены круглые столы, где обсуждались такие темы, как «27 января в Календаре образовательных событий», «Выставка «Холокост: уничтожение, спасение, освобождение», «Опыт организации и проведения Международного конкурса «Память о Холокосте – путь к толерантности». Проблемы и перспективы». Участники обменялись своими мнениями и подвели общие итоги.
Ценность летней сессии состоит в том, чтобы участники в общей дискуссии и обмене идеями и опытом осознали, что очень многие занимаются изучением темы Холокоста, а значит это – действительно нужная работа. Спасибо организаторам за прекрасную возможность убедиться в очередной раз, что в России много творческих учителей. Это вселяет надежду, что будущие поколения получат прекрасное и качественное образование.
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