Лично меня семинар заинтересовал в двух аспектах. Во первых, он необычайно полезен для преподавателей всех уровней образования (школ, вузов, программ повышения квалификации для педагогов). Участники получили ценную литературу и учебные пособия, прослушали лекции специалистов из России, Германии, Израиля, Польши, приняли участие в мастер-классах по методике преподавания темы Холокоста с использованием книг, фотографий, кинофильмов, экскурсий... Не секрет, что из-за крайней загруженности преподаватели нередко вынуждены использовать случайную, не всегда достоверную информацию из  интернета. Полученные знания и книги помогут участникам семинара повысить квалификацию, качество своих лекций, при этом не занимаясь “изобретением велосипеда”.
Каждый “семинарист” имел возможность поделиться личным опытом - иногда потрясающе обширным, иногда небольшим, но всегда очень интересным, услышать советы и рекомендации от коллег. На некоторых выступлениях стихийно возникали диспуты. Например, как быть с запретом на нацистскую символику, которая часто присутствует на фотографиях и в иллюстративном материале по теме Холокоста?
Одним из самых трогательных моментов был просмотр короткометражного фильма “Туфельки”, где выразительно показана история жизни и любви молодой женщины, погибшей в Аушвице (редкий случай для современного кино, когда романтика образов сочетается с исторической достоверностью).
Во вторых, семинар, на мой взгляд,  весьма актуален для тех, кто занимается научной работой - и не только в области истории Холокоста. Ведь она связана с рядом других тем и даже целыми направлениями: “Великая Отечественная война”, “идеологии XX-XXI вв.”, “тоталитарные системы”, “национальные отношения”, “история религий”, “история семей”, “биографика”, “краеведение”, “мемуаристика”, “история литературы и искусства”...
В контексте научных интересов очень ценными были лекции о зарубежных архивах и архивных интернет-сайтах, содержащих комплексы оцифрованных документов, именные и тематические базы данных. Ещё недавно учёные, за исключением, быть может, жителей Москвы и С.-Петербурга (где имелись центральные архивы), были невольно “привязаны” к своей местности. Теперь же, благодаря изданию сборников архивных документов, появлению электронных интернет-архивов,  возможности учёных (и просто заинтересованных, любознательных людей) несравненно расширились. 
Центр “Холокост” также занимается научными исследованиями. Например, меня заинтересовал проект “Освободители” посвящённый сбору, систематизации и публикации данных о солдатах и офицерах Красной армии, освобождавших Аушвиц. Кстати,   к участию в этом и других научных проектах были приглашены и “семинаристы”.
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