Участие в летней сессии педагогов России – это накопление не только методического арсенала для работы по теме Холокоста, но и получение энергетического заряда для активной его реализации в жизнь. Мне очень понравилась организация этого важного мероприятия, теплые и незабываемые  встречи с единомышленниками, благоприятная и непринужденная атмосфера общения. Сама обстановка, создаваемая на летней сессии ее организаторами, способствовала плодотворной работе её участников.   Хочется отметить, что сотрудники НПЦ «Холокост» всегда ищут и находят новые формы, методы и средства для активизации процесса познания  достаточно сложной  темы.
Наши любимые Алла Гербер, Светлана Тиханкина, Илья Альтман, Мария Гилева, Татьяна Пасман и другие  выкладывались по полной программе. Все выступления несли не только новую и интересную  информацию, но и отличались оригинальностью её подачи для слушателей.
Спасибо нашим коллегам их Израиля, Германии и Польши, что нашли время встретиться с нами.
Все, что получено на летней сессии - семинаре, новые идеи, воспитательные  подходы, всевозможные методические находки нам предстоит реализовывать на местах, в школьных и студенческих аудиториях.
Юрий Прокудин, профессор Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации.
