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[bookmark: _GoBack]Я очень рад, что мне выпала возможность в составе делегации студентов от российских и австрийского университетов выступить в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже, представить там свою работу «Осмысление проблемы Холокоста в студенческой среде: опыт социологического исследования (на примере г. Костромы)». 
Я познакомился с очень интересными и уважаемыми людьми, комментарии которых на проблему Холокоста мне удалось послушать. В работе конференции присутствовал человек, выживший в Холокосте, – Роберт Кренже! Я получил бесценный опыт выступления на иностранным языке. И главное – у меня появилась еще большая мотивация продолжать исследовательскую работу в этом направлении! 
Нам удалось побывать в старейшем музее Холокоста в Европе – в Мемориале Шоа. Наиболее сильный эффект произвели: стена из фотографий французских детей-узников концентрационных лагерей, детские военные рисунки, фотоснимки из самого лагеря. Экспозиция музея производит неизгладимое впечатление. 
В свободное время мы гуляли по одному из самых красивых городов на Земле! Мы не только посетили главные достопримечательности Парижа, но в большей степени насладились улицами французской столицы, их бытом. 
Большое спасибо за возможность выступить в штаб-квартире ЮНЕСКО и за организацию поездки! Я очень надеюсь на дальнейшее сотрудничество! 
Спасибо! 
Евгений Власов, студент КГУ
