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Счастливый билет в Париж мне удалось получить по результатам Второй международной школы молодых ученых «Преодоление социокультурных угроз в исторической динамике». Тема моего доклада была обозначена следующим образом: «Уголовная ответственность в России за фальсификацию фактов о Холокосте». В своем выступлении я выразила правовой взгляд на понимание трагедии Холокоста в условиях современной России. Однако вопрос применения юридической ответственности за искажение фактов о Шоа имеет международный характер, что вызвало живой интерес среди других участников презентации.
За день до выступления в ЮНЕСКО участникам делегации была проведена великолепная экскурсия в Мемориал Шоа. Большое количество архивных данных, фотографий и иных артефактов – все это создает непередаваемую атмосферу, позволяет ныне живущим погрузиться в амбьянс тех страшных дней.
За дни пребывания в столице Французской Республики мы смогли полностью проникнуться атмосферой этого замечательного города! 
[bookmark: _GoBack]Хочется выразить особую благодарность за предоставленную возможность руководителям Центра и Фонда «Холокост» Алле Гербер и Илье Альтману, директору международных программ Центра Симона Визенталя Шимону Самуэльсу, а также человеку, сопровождавшему нас на протяжении долгого пути подготовки к поездке, координатору международных и научных программ Центра «Холокост» Марии Гилевой!
