Отзыв о стажировке в Берлине 3-8 февраля 2019 года
Учитель у фотографии:  «Дети посмотрите, кто здесь изображен?» 

Дети: «Это жертва Холокоста. 6 миллионов евреев погибло» 

Довольный учитель идет дальше по экспозиции Топография террора.  
Случай из практики Себастьяна Герхарда вывел меня на новое осмысление современной исторической памяти.  У нас формируются свои ожидания от темы, свои стереотипы. Мы часто добиваемся узнавания школьниками и студентами терминов, слов, образов, и удовлетворенные результатом принимаемся расширять понятийное поле. А что стоит за этими понятиями? Судьбы, трагедии, надежды, ценности. Понятия становятся «камнями преткновения», как особые «места памяти» в Берлине. Как из  короткой надписи на латунной табличке можно узнать историю человека, так и из исторического термина вырастает огромная проблема не только уничтожения народов, но и жизни в целом. 

Кто-то скажет, что к прошлому нужно относиться объективно, скрупулезно расчищать завалы многотомных источников и тысячи фотографий. Восстанавливать поминутно хронологию событий, указывать зловещие цифры, вести споры – все это в значительной степени важно. Это удел науки. Но как только такая наука лишится памяти простого человека и всего общества, все трагедии становятся невыученными уроками. Стажировка в Берлине показала, как можно соединить науку и память общества. 
Немецкому народу выпала тяжелая доля жить с национал-социалистическим прошлым. Можно было все забыть, отречься от страшного прошлого, которое сложно уложить в своем сознании, но немцы выбрали путь памяти. И на этом пути они смогли преуспеть в мемориалиации Холокоста. Кроме того, методы в работе с материалами в  мемориальных комплексах Дом Ванзейской конференции, Топография террора, Берлин-Карлсхорст  показали глубину проникновения в источник.

 «Почти радостная фотография» (Российско-германский музей «Берлин-Карлсхорст») ясным солнечным днем идущей через мелкий брод женщины  иллюстрирует ужас проверки на мины дороги. Фотограф был хорошим художником и уловил эстетику композиции, но забыл про человеческое достоинство. Сегодняшние деятели искусства стараются это достоинство  передать будущим поколениям.  И композиция здесь играет важную роль.
 Простой на первый взгляд мемориал «Покинутая комната» (скульптор Карл Бидерман): обеденный стол и два стула, один из которых опрокинут. Ощущение, что скульптор уловил момент: людей нет, они ушли, вернуться ли? Каждый сам отвечает на те вопросы, которые сами возникают. Лишь подсказка – отрывок из произведения лауреата Нобелевской премии  по литературе Нелли Закс «В жилищах смерти» отсылает нас к более 50 000 евреев Берлина, покинувших свои дома.

Какую композицию выберут участники берлинской стажировки, покажет время. Дни пребывания в столице Германии помогли найти ответы на вопросы и, вместе с тем, поставили новые. Здесь каждый наметил дальнейшие пути работы с темой.У памятника советскому воину в Трептов-парке и у военного захоронения в Тиргатене, и на крыше Рейхстага все были благодарны своим дедам, которые уберегли наш мир от зла национал-социализма. 

Признательность выражали и тем людям, которые организовали такую насыщенную поездку:  Татьяне Маныкиной, сотруднице центра «Холокост» Светлане Тиханкиной и его сопредседателю Илье Альтману. 
Завершилась стажировка напутствием от пережившего трагичные страницы истории Романа Левина «Люди, строящие завтрашнее счастье, нам нельзя о прошлом забывать!»  

Сергей Курасов, учитель истории МБОУг. Владимира "Средняя общеобразовательная школа № 15"

