
Во имя сохранения памяти. СТАЖИРОВКА в БЕРЛИНЕ.
С 3 по 8 февраля 2019г. я в составе группы российских преподавателей прошла стажировку в Доме Ванзейской конференции в Германии.  Поездка была информационной и эмоционально-насыщенной. В программу  были включены лекции и воркшопы, экскурсии по местам памяти истории Второй мировой войны, представление проектов участников. Ценными для меня являются приобретенные навыков анализа визуальных исторических источников, опыт проведения взаимной экскурсии по местам памяти, работа в малых группах по реконструированию мотивации и механизмов   действий нацистских преступников (на мастер-классе профессора Вольфа Кайзера). Планирую обязательно включить эти инновационные методики преподавания в образовательную деятельность.
Участие 5 февраля в церемонии открытия в Красной Ратуше г. Берлина выставки «Холокост: уничтожение, освобождение, спасение», речи   Чрезвычайного и Полномочного посла РФ в Германии С.Ю. Нечаева,  сопредседателя Центра «Холокост» И. А. Альтмана, а также представителей властей города Берлина вызвали во мне чувство сопричастности к народной дипломатии и веру в то, что такие акции будут способствовать улучшению отношений между Россией и Германией. 
Особое волнение я испытала 8 февраля во время посещения Трептов – парка и  возложения цветов к памятнику «Воина – освободителя». Ведь в моем родном городе Магнитогорске установлен памятник  «Тыл –фронту», который также как и «Воин – освободитель» является  частью триптиха Меч Победы. И если в концепции первой части трилогии «Тыл — фронту», рабочий передает меч советскому воину, символизируя вклад  советского тыла в победув этой страшной войне. Подразумевается, что это Меч Победы был поднят «Родиной-матерью» в Сталинграде (Волгограде). Третий монумент серии «Воин-освободитель» опускает Меч Победы в  Берлине.
Несомненно, что практику стажировок  необходимо продолжать, активно вовлекая преподавателей и ученых из различных регионов России. Уверена, что профессорско-преподавательское сообщество будет предлагать и продвигать и новые формы международного образовательного и научного сотрудничества по теме памяти о Холокосте и уроках Второй мировой войны.
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