Метапредметный  подход   стажировки на базе Международной школы изучения Холокоста мемориального комплекса «Яд Вашем» содействовал формированию  всестороннего  представления о Холокосте.  

На высоком научном и методическом уровне прошли лекции   З. Дашевского «Еврейский народ – между верой и историей»,  И. Лурье «Евреи восточной Европы и Российской империи»,  А. Шнеера «Евреи в Советской Армии. Судьба военнопленных», М. Юшковского «Судьба языка и культуры идиш» и других лекторов. 
Прекрасный дидактический материал был получен в ходе   практических  занятий:  «Сохранить память» - практикум на основе учебного пособия Яд Вашем (А. Новикова), «Тема Катастрофы в музыке» (С. Виндичански), «Лекция и практикум: Праведники народов мира» (М. Поллак-Розенберг), «Рефлексии. Посещение учебного центра и Детского мемориала» (Н. Сегал). 
Новейшие технологии учебного центра не оставили равнодушным, так как  они позволяют  эмоционально рассмотреть проблему. 
  Экскурсионная  программа по комплексу «Яд Вашем» сформировала образное впечатление об   мемориале, наибольшее впечатление произвели экскурсии в Долину общин, Аллею Праведников, Вагон, исторический музей «Яд Вашем» и Детский мемориал. 

Отдельно следует отметить    Д. Таубкина, так как общение с живым участником – это  ценный оригинальный источник.

Следует отметить  высокий профессионализм  экскурсовода Р. Златопольской.
Стажировка оказала огромное влияние на мировоззрение, расширила теоретическую, а особенно эмпатическую часть моих знаний о    Холокосте, стимулировало к дальнейшим исследованиям трагедии.
Виктор Бахтин (Воронеж)

