Участие в стажировке в Международном учебном центре Яд Вашем мне запомнилось замечательными экскурсиями, лекциями и практикумами с прекрасными педагогами, мастерами своего дела. Для работы мне пригодятся и материалы лекций, и методика проведения мероприятий по теме. Я получила представление о том, как работают педагоги по данному вопросу в разных уголках России. 
Я первый раз побывала за границей, для меня всё ново: и быт, и культура, и застройка, знакомство с традициями и обычаями этого удивительного народа. Как здорово, что оказалась в такой замечательной команде неравнодушных людей, объединённых общей целью и заинтересованных проблемой изучения Холокоста.
Поразили музеи, особенно Исторический музей в Яд Вашем. Их масштаб и композиционное построение – использование современных компьютерных  технологий, макетов, документов. Перед глазами меняются картины – от прихода  к власти Гитлера до массового уничтожения в лагерях Треблинка, Аушвиц. Видела не один раз, как школьники плачут, девочек выводят под руки, настолько сильное впечатление производят экспозиции.
Огромное впечатление произвели встречи со свидетелями страшной трагедии – Давидом Таубкиным и Эмилем Зигелем. Несмотря на возраст, они остались неравнодушными людьми, любящими жизнь и свою Родину. Трогательно до слёз!
		Эта поездка для меня – новый стимул к работе, новые идеи, возможность двигаться вперёд!
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