Отзыв 
о стажировке в Международной школе изучения Холокоста Мемориального комплекса истории Холокоста Яд Вашем

Мемориальный комплекс истории Холокоста Яд Вашем поразил меня своей глобальностью, глубиной, информационной емкостью и тем, что каждый уголок наполнен памятью о страшных событиях Катастрофы. Больше всего меня поразил Исторический музей, Зал Памяти, Детский мемориал, Аллея Праведников Мира.
За короткий период стажировки мы  познакомились с древней и современной историей Израиля, проследили хронологию возникновения проблемы Холокоста, реакцию на нее общества и государства в различные исторические эпохи. 
[bookmark: _GoBack]Представленные учебные пособия «Три куклы», «Детские мечты», «Тропою памяти», документальные и художественные фильмы, электронные ресурсы, размещенные на сайте Яд Вашем, обязательно будем использовать в школе в изучении темы Холокоста. 
Запоминающей стала встреча со свидетелем времени узником Минского гетто Давидом Таубкиным, который рассказал о трагической судьбе еврейского населения на оккупированных нацистами территориях, а также встреча с Эмилем Зигелем, человеком, потерявшим всю семью в годы Холокоста, но до сегодняшнего дня не утратившим жизненного оптимизма,  позитивного отношения к жизни.
Богатейший информационный материал, опыт работы коллег, представленный на стажировке, будет использован в моей дальнейшей работе. Я получила большой заряд энергии. Познакомилась с интересными людьми, единомышленниками. Стажировка дала толчек новым идеям. Спасибо.
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