Как быстро прошли эти девять дней! Девять дней учебного года. Девять дней каникул. Девять дней жизни в стране, о которой мы, в большинстве своем, имели весьма смутное представление. Что же дали нам, учителям, преподавателям различных учебных заведений России, Армении, Беларуси, эти девять дней? Очень многое. 
Первое. Выражаю свое восхищение тем, как в Израиле сохраняется историческая память (музей Израиля, музей Т.Герцля, старый город, библейские места и пр.), а также память о погибших в Катастрофе: весь комплекс Яд Вашем производит ошеломляющее впечатление не столько масштабами, сколько результатами каждодневного упорного труда его работников. 
Второе. Конечно, знания (о древнем и многострадальном народе, о его непростой истории, традициях, идеалах, о Катастрофе, о создании своего государства, о его перспективах) – большое количество информации, которое каким-то удивительным образом очень компактно улеглось в памяти и сознании. 
Третье. Очень впечатлили преподаватели, работавшие с нами. Всех их без исключения отличает любовь к стране и ее истории и преданность своему делу, глубокие и обширные знания, высочайший уровень человеческой и речевой культуры, личное обаяние. Мне, как филологу, было невероятно приятно слышать прекрасную, грамотную речь, живой русский язык. Очень сложно выделить «лучших». Лучшими, на мой взгляд, были все. Думаю, каждый из нас воспринял не только преподанную нам информацию, но и интересные формы ее подачи.
Четвертое. Огромное спасибо всем, кто планировал «бытовую» составляющую стажировки: отель, питание, трансферы, экскурсии и пр. Мы все понимаем, как непросто было организовать все так, чтобы каждый из нас чувствовал себя комфортно и уверенно все время пребывания в Израиле. Особая благодарность – Ноа Сигал, которая, несмотря на постигшее ее семью горе, при первой же возможности вернулась к нам; и Ольге Дюк, полноценно и эффективно заменившей Ноа в скорбные для нее дни. 
Пятое. Здорово, что у нас в России есть научно-просветительный центр «Холокост», который вносит свою (отнюдь не маленькую!) лепту в сохранение исторической памяти, всей своей деятельностью заставляет тревожиться наши души и души наших детей, предупреждает нас об опасности фальсификации истории. Спасибо всем работникам центра за их труд. Особая благодарность руководителю образовательных программ Светлане Анатольевне Тиханкиной, ставшей для нас на стажировке не только руководителем, но и помощницей, и вдохновительницей, и другом! 

И последнее. Наша замечательная группа! Я рада, что познакомилась с каждым из вас, чему-то научилась. Буду рада сотрудничеству и, конечно же, встрече с вами в дальнейшем, если будет такая возможность.



Мне очень на друзей везет..




Наверно, это кто-то свыше




Мне только настоящих шлет…

Сидит с биноклем там, на крыше,

И смотрит, как переплести

Дорожки судеб на планете,

Чтоб в нужный миг свести пути

Везучих всех на этом свете…

Я так признательна ему

И всем, с кем жизнь меня связала!

Спасибо вам – ценю, люблю,

Благодарю, что повстречала!..

Как быстро прошли эти девять дней! Девять дней учебного года. Девять дней каникул. Девять дней нашей жизни…
Светлана Виноградова, г.Рязань
