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Челябинский городской благотворительный общественный фонд «Еврейский благотворительный центр «ХЭСЭД НЭХАМА»
454007  г. Челябинск, ул. 40 лет Октября, 23

ИНН 7447040775

Тел./факс: 8(351) 775-22-12; 775-22-13

Е-mail: hesed_chel@mail.ru  
Ежегодно 27 января отмечается  Международный день памяти жертв Холокоста. 

С 21 января по 30 января 2019 года в г. Челябинске в рамках действующей с января 2009 г.  региональной  программы « К толерантности – шаг за шагом» прошла  Неделя памяти жертв Холокоста 

В программе Недели состоялись  мероприятия:                                                  

24 января  в МКУ "ЦЕНТР НАРОДНОГО ЕДИНСТВА" состоялась  конференция учителей Челябинской обл., посвященная  Международному  дню памяти. В программе приняли участие преподаватели университетов, методисты ГБУ ДПО ЧИППКРО ГБУ ДПО ЧИППКРО, сотрудники Государственного   исторического музея Челябинской области, преподаватели школ области,  представители национально-культурных центров города.  Темы докладов были очень важными и интересными: о современной литературе и изучении проблемных тем  истории, педагоги поделились опытом работы, были подведены итоги регионального этапа Международного конкурса методических, исследовательских и творческих работ «Память о Холокосте – путь к толерантности», который ежегодно проводится Научно-просветительским центром «Холокост» (г. Москва). Победителям конкурса вручены дипломы.  

Государственный  исторический музей Челябинской области оформил  передвижную фотовыставку ««Холокост. История, которая не должна повториться». 

Цикл мероприятий, посвященных  Дню памяти был организован на базе Челябинской областной универсальной научной библиотеки:   выставки книг о Холокосте и освобождении  Ленинграда от блокады, акция «Блокадный хлеб»:  встреча студентов с участником блокады Ленинграда;   комплексное мероприятие «Непокорённый Ленинград», встреча с сотрудниками регионального Центра военно-патриотического воспитания и подготовки граждан к военной службе, просмотр и обсуждение документального фильма «Блокада-хроника жизни» из фондов Президентской библиотеки. Читатели совершили онлайн-прогулку по государственному мемориальному  музею обороны и блокады Ленинграда (с помощью виртуальной выставки «Великому подвигу Ленинграда посвящен») и приняли участие в квесте «Они сражались за Победу», который создан для учащихся школ и колледжей на основе ресурсов Президентской библиотеки.

В Центре правовой и деловой информации  прошла выставка «Челябинск – Ленинграду, Ленинград – Челябинску». Здесь представлены книги, журнальные и газетные статьи о Танкограде, воспоминания жителей блокадного Ленинграда, эвакуированных в Челябинск, деятельность областной общественной организации «Блокадное братство», работа поисковых отрядов Челябинской области под Ленинградом, а также статьи, отражающие вклад ленинградцев в промышленное и культурное развитие Челябинска и области.

На Дне памяти  в ЧОУНБ состоялась публичная  лекция  "Современная зарубежная художественная литература как источник знаний о Холокосте" (  А. С. Полушкин, доцент кафедры русского языка и литературы ФГБОУ ВО ЧелГУ, канд. филол. наук ). Слушатели – ученики старших классов гимназии № 10 и читатели библиотек.
Вечер памяти « Праведники – спасители миров» получил самые теплые отзывы  в христианской общине  «Новая жизнь». Такие встречи мы проводим уже 5 лет.   Воспоминаниями о пережитом поделились узники гетто, во время круглого стола руководители еврейской общины и христианской общины говорили о необходимости сохранения мира, взаимопомощи, воспитания детей в духе толерантности и миролюбия, о праведниках разных национальностей, которые спасали людей, рискуя жизнью.

– Уроки  памяти «Дети войны: Память о Холокосте – путь к толерантности» в старших классах  ЧОУ СОШ № 1 произвели большое впечатление на школьников и педагогов, помогли осознать актуальность темы и важность личного участия в сохранении мира, духа толерантности в многонациональном городе, стране, мире в целом.
Очень интересная встреча состоялась в Литературном  клубе еврейской  библиотеки ЧГБОФ «ХЭСЭД НЭХАМА»  «Реальный подвиг и «неудобный герой»: А. Печерский – руководитель восстания в концлагере Собибор. Мы посмотрели фильм, познакомились с документами и публикациями о Собиборе и жизни А. Печерского, его воспоминаниями о пережитом.
Программа семинара для семей и молодежи, организованного ЧГБОФ «ХЭСЭД НЭХАМА»,    была очень насыщенной. История Израиля, традиции праздника Ту би Шват запомнились не только виртуальными экскурсиями, творческими мастерскими и  конкурсами, но и практическим участием  - мы собрали деньги на посадку нескольких деревьев в Израиле! 

 
Блок занятий по еврейскому искусству закрепил знания в необычном вернисаже «Бецаллель Академии»: изучение еврейских текстов и экскурсия по залам мировых музеев были интересны и родителям и детям.

И, конечно, День памяти жертв Холокоста не был формальным мероприятием.                                   Просмотр и обсуждение фильма «Кто запишет наши истории?» - возможность услышать и увидеть свидетельства о Катастрофе, героизме и сопротивлении гетто из уникального источника - фильма о подпольной организации Варшавского гетто «Онег Шаббат»!  Мы узнали много нового, увидели то, что трудно представить. Само сознание, что этот фильм больше нигде не увидеть, он попал к нам благодаря акции Джойнт - было очень важно. Обсуждать смогли только на следующий день, так велико было потрясение.  «Мы помним, память сохраним » - было общее мнение. Родители поняли, что сбор семейных воспоминаний, анкет для Программы имен Музея Яд Вашем нужно сделать быстро, вместе с детьми, не для архивов, а чтобы сохранить живую память. 

Программа «К толерантности шаг за шагом» работает по всей области. Во многих школах прошли мероприятия, посвященные Дню памяти
*** МОУ СОШ  №12 г. Магнитогорска

Январь  28   2019
 «Память о Холокосте – Путь к толерантности» 

День памяти, презентация проектов-участников  регионального этапа Международного конкурса «Память о Холокосте – путь к толерантности».

http://school12mgn.ru/news/pamjat_o_kholokoste_put_k_tolerantnosti/2019-01-28-365 

*** Помнить, чтобы не повторить

 С 21 по 25 января Травниковская СОШ Чебаркульского района, Челябинской области провела Неделю памяти жертв Холокоста. «Помнить, чтобы не повторилось»: литературно-музыкальная композиция, просмотры фильмов, классные часы. 

*** МБОУ «СОШ №7» г. Чебаркуля

«Грань между войной и миром»: уроки памяти 
ролик о холокосте    Фильм.mp4 (519266508)
*** «Памяти  жертв Холокоста и блокады Ленинграда»: общешкольная линейка  Гимназия № 48, г. Челябинск,
*** Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение "Средняя общеобразовательная школа  № 138 г. Челябинска" 
Это надо живым! Неделя памяти – уроки истории, литературы, классные часы, просмотр фильмов 23.01.2019
http://schoolch138.ru/#main-546 

*** МКОУ «СОШ №7» 

Школа No7 г. Аша 

Общешкольное мероприятие  День памяти

VID 20181114 152715 1 творческая работа «Жизнь и борьба в гетто и концлагерях» 

Дата загрузки: 14 янв. 2019 г. https://www.youtube.com/watch?time_continue=29&v=RXzTfKl5a6g 

https://sch7asha.educhel.ru/about/news/1076821 

*** 29  января 2019 г., 

– Уроки  памяти «Дети войны: Память о Холокосте – путь к толерантности»  – в ЧОУ СОШ № 1 г. Челябинск 

*** МБОУ «Гимназия № 26»  г. Миасса  « Уроки Холокоста» - общешкольное мероприятие, уроки и классные часы. 

Директор  ЧГБОФ «Еврейский благотворительный 

центр «ХЭСЭД НЭХАМА»                                                                                    Рухман А. Н.
координатор региональной  программы

 « К толерантности – шаг за шагом»-                                                                    Шевченко Л. 

Челябинск,   2019 г.

